

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя на диссертацию  
Михайловой Алены Алексеевны по теме  
«Политические и социально-экономические трансформации в Сербии  
в контексте модернизационных процессов  
в последней трети XIX – начале XX в.»,  
представленную к защите на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.03 00 всеобщая история (Новая и новейшая история)

Алена Алексеевна Михайлова работала под моим научным руководством над проблемой развития модернизационных процессов в Сербии в конце XIX – начале XX вв. после окончания исторического факультета Уральского государственного университета в 2008 г., в период пребывания в качестве соискателя к Уральскому федеральному университету имени первого Президента России Б.Н.Ельцина по специальности 07.00.03-всеобщая история (Новая и Новейшая история) и после истечения срока соискательства до настоящего времени.

Для соискателя ученой степени характерен высокий уровень теоретической подготовки, способность применять на практике различные современные методы и методики исторического исследования, в частности принципы объективности, историзма и системного подхода. Принципиально важным для данного исследования стало также использование модернизационного, социокультурного и антропоориентированного подходов. Это дало возможность автору исследования наряду с решением ряда поставленных в ее работе конкретно-исторических задач, выявить значение индивидуально-личностного и ментального факторов в процессе модернизации Сербии.

Для работы А. А. Михайловой характерно использование широкого круга разноплановых исторических источников. Особенно следует выделить использование автором оригинальных источников, в частности, делопроизводственной документации из фондов межобщинных архивов Сербии в городах Заечаре, Нише, Чачке, ранее не введенных в оборот отечественными историками. Тщательное сопоставление архивных источников, официальных правительственные документов, переписки центральных органов власти с администрацией на местах, годовых отчетов, то есть документов, непосредственно фиксирующих взаимодействие государства с населением, отражающих степень вовлеченностя общественного и личностного факторов в процессы трансформации социума, позволили автору дать сбалансированный и объективный анализ существенного содержания и результатов модернизации Сербии на рубеже XIX – начале XX вв. Тем самым, диссертация А. А. Михайловой с точки зрения использования многообразных оригинальных в полной мере отвечает современному уровню славяноведческих исследований.

В ходе работы над диссертацией автор провел глубокий анализ отечественной и зарубежной, в частности, сербской историографии, им дана детальная характеристика основных концептуальных подходов к анализу и интерпретации процессов и результатов трансформации политических институтов, экономики и сербского общества в период модернизации. Учитывая, что данные проблемы получили многообразную, но неоднозначную интерпретацию в историографии, автору удалось найти собственную, во многом оригинальную трактовку как самого содержания, так и результатов наиболее динамичного и противоречивого этапа модернизации Сербии в исследуемый период.

Актуальность и научная новизна темы диссертационного исследования представляется очевидной. Процессы модернизации стран Юго-Восточной Европы, их интеграции в европейское культурное и экономическое пространство носили крайне неравномерный и возвратно-поступательный характер. Многие проблемы преодоления исторически сложившейся отсталости стран региона продолжают быть актуальным в современной политической и социальной жизни, вызывают сложные проблемы как внутри этих государств, так и в сфере межгосударственных отношений, и общественном мнении, вызывать дискуссии и оказывать большое влияние на многие процессы, происходящие в Балканском регионе и за его пределами. Анализ исторического опыта решения этих проблем, понимание сербской национальной специфики процессов модернизации, проведенный А. А. Михайловой, в частности расхождение между внешнеполитическими национально-государственными приоритетами и потребностями внутренней системной трансформации, осложняемыми глубоким конфликтом импульсов модернизации и традиционной идентичностью, позволяет говорить об оригинальности и научной содержательности представленного диссертационного исследования.

Структура работы определяется необходимостью последовательного, хронологически выстроенного анализа предпосылок, ключевых этапов проведения радикальных, но в то же время, во многом несбалансированных и противоречивых преобразований в политической и социально-экономической жизни Сербии, соответствует заявленным цели и задачам исследования.

По нашему мнению, представленная к защите диссертация А. А. Михайловой «Политические и социально-экономические трансформации в Сербии в контексте модернизационных процессов в последней трети XIX – начале XX в.» отличается актуальностью и научной новизной, является законченным, сугубо самостоятельным научным исследованием, серьезным вкладом в изучение проблем модернизации стран данного региона в период становления их национальной государственности и обретения суверенитета. Следует отметить, что личный вклад и презентативность выводов автора в исследование данных проблем достаточно велики. Автор аргументировано углубляет и существенно развивает сложившиеся в отечественной

историографии представления о модернизационных процессах в странах Восточной Европы, ее интерпретация соотношения содержания непоследовательной, в ряде случаев «имитационной» государственной политики и роли личностного фактора в трансформации сербской экономики, проникновении инноваций в сферу предпринимательской деятельности, представляются аргументированными и новаторскими.

Диссертация А. А. Михайловой прошла апробацию на 5 международных и всероссийских научных конференциях в Екатеринбурге и Санкт-Петербурге, по теме диссертационного исследования опубликовано 11 статей в российских и сербских научных журналах, в том числе 3 статьи в научных журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных изданий для опубликования основных научных результатов диссертационного исследования.

По нашему мнению, диссертация А. А. Михайловой «Политические и социально-экономические трансформации в Сербии в контексте модернизационных процессов в последней трети XIX – начале XX в.» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по историческим наукам, поставленные автором цель и задачи выполнены. Поэтому, диссертация может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,  
кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры новой и новейшей истории  
ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет  
И имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»



Ю. С. Кирьяков

20 февраля 2014 г.